

还钱

“30年了，可算找到你了，终于了了我人生中的一桩心愿。”10月26日下午，在龙口大酒店，两位老人的手紧紧握在一起。说话的人名叫黄英复，福建南安人，今年77岁，与他握手的，是今年61岁的龙口市民赵焕坤。

黄英复为何30年来苦苦寻找赵焕坤呢？原来，30年前，赵焕坤在他落难之际借给了他400元钱，这次赶到龙口，黄英复是专门来还钱和谢恩的。

他把一年的工资借给了旧同事

1982年，老家在龙口（黄县）的赵焕坤从部队退伍，被分配到福建省南安百货公司上班。1984年，赵焕坤被调回当时的黄县百货公司上班。

1987年的一天，赵焕坤正在上班，听同事说有人找他，出来一看，

并不认识。经过一番介绍，赵焕坤才想起这个人——以前工作的南安百货公司同事，名叫黄英复，是南安当地人。不过，由于黄英复当时已经不再上班，两人接触较少，所以赵焕坤对他的印象并不深。

原来，来黄县出差的黄英复钱包丢了，身无分文，连回家的路费都没有了。走投无路之际，他想起了从南安调回黄县的前同事赵焕坤，并找到位于“北大街19号”的黄县百货公司，找到了赵焕坤，希望能借钱回家。

时年，赵焕坤30岁，孩子刚出生一年。他让黄英复在店里等待，回家对妻子讲了这件事，妻子不仅没有阻拦，反而告诉他：“人家有难找到你，咱得帮帮他。”最终，赵焕坤从家里拿出400元钱，借给了黄英复。400元钱在现在可能算不上什么，可在当时，赵焕坤一个月的工资只有40

多元，这笔钱相当于他一年的工资。钱借出后，赵焕坤连欠条都没让黄英复打。临走前，黄英复记下了赵焕坤所在的黄县百货公司的地址——“北大街19号”。

黄英复走后，两人再无联系。起初，赵焕坤还记得这事，再后来，借钱这事就被赵焕坤逐渐淡忘了。

他从福建跑来龙口还钱

对于黄英复来说，赵焕坤的恩情始终牢记在心。无奈当初一方面经济拮据，没有钱还，后来黄英复又得了心脏病，身体不便，回来还钱和看自己恩人的心愿一直未能如愿。

今年，年事已高的黄英复感觉，如果再不回来感谢恩人，可能这辈子都不会有机会了。这段时间，黄英复在南京航空航天大学飞行员班学习的孙子正打算下月去美国培训，

现在正好有时间。趁着这个空当儿，黄英复对孙子讲了当年自己的遭遇和龙口恩人对自己的帮助，希望孙子能陪自己去趟龙口，找到赵焕坤，了却还钱和谢恩这一心愿。

对于爷爷的这一心愿，孙子非常支持。爷孙俩立即搭乘火车辗转来到了龙口。然而，当他们找到当时记下的地址“北大街19号”时，这个地方已不再是百货公司，且赵焕坤已经退休。于是，爷孙俩又先后来到龙口市公安局和龙口市政府查找，受到了工作人员的热情接待。最终，在原黄县百货公司主管部门龙口市商务局工作人员的帮助下，终于联系到了赵焕坤。

10月26日下午，两人终于相见。30年过去了，虽然面貌发生很大变化，但再见恩人，黄英复激动万分，连声道谢，非要请赵焕坤夫妻吃饭。

但赵焕坤夫妻俩认为，来者是客，黄英复爷孙俩大老远从福建赶来，他们要做东，最终赵焕坤争着把账结清了。

后来，黄英复又拿出一个红包“还钱”，赵焕坤一摸就是远远超过了当年借的400元钱，执意不收。在黄英复的一再坚持下，考虑到黄英复的心意，赵焕坤象征性地收下了一些，剩下的又还给了黄英复。

“终于圆了30多年的心愿！”10月27日一早，黄英复爷孙俩从龙口火车站上车，离开龙口，临别，对于龙口和龙口人，两人留下了美好的回忆，“龙口不愧是好人之城。赵焕坤30年前帮助了我，这次我再来龙口，所有的人都对我非常热情，真的太感谢你们了！”

农村大众报通讯员 吕世军
王文武 张朋堂

大娘一口桃子没吃完 面包车突然闯进屋

农村大众报费县讯（通讯员吴云富）11月1日晚，在费县一个村子，曹大娘从沙发上站起来去拿个水果吃，一口桃子还没下肚呢，就听砰地一声响，一回头把大娘吓了一跳：一辆面包车接连撞破她家两扇门，直接闯进了客厅，自己刚刚坐过的那个沙发，被面包车硬是撞出去两三米远。

当晚8点10分左右，费县交警大队探沂中队接到村民报警，称有辆面包车闯入自己家的房子中。民警到现场一看，报警人曹大爷家住的是一个二层沿街楼，一辆灰色面包车正停在客厅里，地上满是玻璃碎片。驾驶人已不知去向。

惊魂未定的曹大娘跟民警介绍说，当时她就坐在客厅冲门的沙发上，这时候坐在客厅另一侧的老伴喊她吃水果，她刚走过去，一口桃子还没咽下去，就听到轰的一声，一辆面包车接连撞破两扇门冲进了客厅里，把刚才曹大娘坐过的那个沙发顶出去两三米远。

惊魂之后定下神来，老两口很是纳闷，这车是怎么进来的呢。曹大爷家这房子屋门外共有三层台阶，大街路面和屋子地板垂直高度少说也有七八十厘米，很难想象当时面包车竟然闯了进去。

民警了解到，肇事面包车司机和曹大爷还是一个村的，出事之后离开了现场。就在这时，一个上身穿红衣服的中年妇女进了曹大爷家，原来是面包车司机家属。当民警要求面包车驾驶员携带证件到现场接受处理时，面包车司机家属回答说丈夫没有驾驶证，而且出事后人已不知去向。

究竟什么原因让肇事司机驾驶面包车闯进老人屋里呢？曹大娘回忆说，当时出事司机也吓傻了，是被她和老伴儿从车里拖出来的，一看司机他们都认识，就是他们一个村子的。司机一个劲地说“对不起”，说出事前对面来了个车，躲避对方操作不当造成的，答应造成的一切损失都由他来赔偿。

目前，案件在进一步调查处理中。



乡村爱心献血驿站

10月17日，是青岛市即墨区蓝村镇前白塔村“乡村爱心献血驿站”活动日，吸引了众多村民踊跃奉献爱心。

据介绍，该献血驿站是山东省首个“美丽乡村爱心献血驿站”，今年4月成立以来，已累计献血逾400人次，献血量达13.6万毫升。美丽乡村无偿献血爱心驿站的建立，为广大农民朋友搭建了爱心奉献平台。

图为青岛市中心血站的工作人员在前白塔村为村民讲解无偿献血相关知识。

（梁孝鹏 李梦艳 摄）

半小时，十里堡村民捐款2万元救助车祸少年

农村大众报阳信讯（通讯员王凯月）10月29日，阳信县金阳街道十里堡村全体村民自发为不幸遭遇严重车祸的毛吉祥捐款，不到半个小时，全村90余户村民主动捐款总计21110元。当日，十里堡村党支部书记王新明和村主任齐岩峰以及几名群众代表在捐款现场清

点完毕钱数后立即赶往滨医附院，亲手把“救命钱”交给了毛吉祥的父母。

据了解，10月26日晚10点左右，毛吉祥骑着电动车正常行驶，一辆轿车突然从他身后猛烈撞了过去，导致他头部严重受伤，目前，毛吉祥还在滨州医学院附属医院的重症

监护室抢救，属危重病情，还没有脱离生命危险，医药费每天高达一万多元。由于肇事司机涉嫌醉驾，又逃逸，本来就十分困难的毛吉祥一家陷入了绝境。

车祸无情，人有情。不幸发生后，十里堡村党支部书记王新明、县委宣传部驻村第一书记林世军、

十里堡村选调生大学生赵超阳紧急联系、商议、沟通，在积极协调政府有关部门进行政策救助的同时，多方联系，努力争取社会救助。毛吉祥所就读的阳信县职业中专也在积极募捐中。此外，阳信县逸佳公益正在积极进行社会募捐，号召大家一起救助花季少年毛吉祥。

不用考试就能办驾驶证？这种骗局咋会有人信

农村大众报惠民讯（通讯员田晓剑）驾照考试越来越难，且动辄需要排数月的长队，惠民县某村的张先生无意间在网上看到一则“不用考试就能取得外地驾照”的消息，联系上了一个名叫吴某华的人。没想到付款3个月，对方突然失去了联系，张先生的7000元钱也打了水漂。目前，惠民警方正在对案件展开调查之中。

张先生由于工作忙，一直没时间去考驾照。今年6月初，他浏览网页时，无意间看到一则“C1驾照包过，不用考试就能取得外地驾照”的消息，通过上面的方式

联系上了吴某华。双方互加微信后，张先生通过微信跟吴某华商量了费用和办证流程等细节。

“他说他认识交管所的人，可以搞得定，练车考试都不用我担心，快的话一个月就能拿到驾照。办证分几个价位，1个月内拿到驾照需7000元，便宜点的四五千，可能要三四个月。”张先生果断地选了第一种，通过网银转账，付给吴某华7000元，对方也承诺2018年7月10日前“交货”。但是，到了7月底，张先生也没有等来驾照，于是在微信上联系吴某华，“他说最近在严

打，让我再等等，大概8月底左右能办好。”那一段时间，吴某华也经常在微博发些“请不要着急，驾照会尽快办好”之类的消息，让张先生放心。

这样一拖就拖到了9月初，当张先生再联系吴某华时，却发现对方电话不接、微信不回，就连微信朋友圈里有关驾照的内容也全部删除了，“这时候我意识到被骗了。”随后，张先生马上到了公安部门报了案。

办案民警表示，此类“代办驾照”骗局并不少见，有些号称能“20天代办驾照”，有些则号

称能“通路子，开后门”。然而，由于此类诈骗因涉及面广，手段变化快，给侦破工作带来极大困难，由于犯罪嫌疑人多数属于跨地区作案，很难抓捕，一些违法犯罪分子往往得不到法律的严惩。警方明确表示，这些都是假的。根据相关规定，通过正规流程考一本C1驾驶证至少需要一个多月。20天就能“代办驾照”的说法显然不符合事实。警方提醒群众，通过非正常途径取得驾照是违法行为，驾照也要被吊销，请大家不要抱着侥幸心理去购买“驾驶证”。

